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 :  تعريف

 هاست. * علم آمار علم جمع آوري اطلاعات عددي به دست آمده و بررسي آن

 * اطلاعات جمع آوري شده را داده هاي آماري مي گويند.

چـوب خـط را بـه صـورت             5* براي هريك از داده ها مي توان يك چوب خط در نظر گرفت و هـر  

 نشان مي دهند.

ر * نمودار : براي مقايسه و بررسي بهتر داده هاي آماري از انواع نمودارها استفاده مي كنند هر نمودا

با توجه به موضوعي كه داده هاي آن جمع آوري شده است و نوع اطلاعات به دست آمـده، كـارايي   

 دارد.

 * انواع نمودار 

پيدا كردن بـيش تـرين و كـم تـرين داده از      : براي مقايسه ي تعداد و ) نمودار ميله اي يا ستوني1

 نمودار ميله اي يا ستوني استفاده مي شود. 

) نمودار خط شكسته : براي نمايش تغييرها كاربرد دارد. مـثلاً قيمـت كـالا، نفـت و سـهام و ... از      2

 نمودار خط شكسته استفاده مي شود. 

) نمودار دايره اي : اگر بخواهيم مقدار مشخصي را به نسبتي به بخش هاي كوچك تقسيم كرده و 3

 دار دايره اي استفاده مي كنيم.يا به صورت درصد سهم هر بخش را مشخص كنيم، از نمو

) نمودار تصويري : اگر به جاي داده هاي واقعي، از مقدار تقريبي آن ها اسـتفاده كنـيم از نمـودار    4

تصويري كمك مي گيريم. در اين صورت مي توان از شكل دايره يا شكل آدم يـا .... اسـتفاده كـرده    

 را با يك دايره نشان دهيم. . هر هزار تن1393مثلاً توليد گندم يك استان در سال 

 

 9فصل 
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 مثال : نمودار ميله اي و خط شكسته ي جدول زير را رسم كنيد.

 ادبيات عربي تاريخ علوم رياضي نام درس

 20 18 15 20 12 نمره
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 احتمال 

براي بيان اندازه ي شانس رخ دادن يك اتفاق، از يك عدد استفاده مي كنيم كـه احتمـال رخ دادن   

ابتـدا همـه ي   آن اتفاق ناميده مي شد. براي اين كه احتمال رخ دادن يك اتفاق را به دست آوريـم،  

حالت هاي ممكن را نوشته و سپس حالت هاي مورد نظر را از ميان حالـت هـاي ممكـن پيـدا مـي      

 كنيم. احتمال رخ دادن اتفاق مورد نظر از رابطه ي زير به دست مي آيد :

 

 دادن يك اتفاق= احتمال رخ 

 

 بخش پذير باشد . 3: يك تاس را مي اندازيم. احتمال اين كه عدد به دست آمده بر  مثال

 

 

 

 صفرويك است.عددي بين يا  يك، صفر: * احتمال رخ دادن يك اتفاق

 بذر گندم بكاريم، گندم سبز مي شود. 

) احتمال صفر يعني رخ دادن آن غير ممكن است. مثال : اگر يك تاس را به هوا پرتاب كنيم، عدد 2

 مي آيد، كه امكان پذير نيست. 7

يك اگر سكه اي را به هوا پرتاب كنيم احتمال پشت آمدن آن  و صفر بين )3
2

1
 است.

 

 

 

 

 تعداد حالت هاي مطلوب براي رخ دادن

 تعداد همه ي حالت هاي ممكن براي رخ دادن

 همه ي حالت ها=6,5,4,3,2,1

 3=اعداد بخش پذير بر 6و3

 

3

1

6

2  ٣احتمال بخش پذيری بر==
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 ) عبارات زير را كامل كنيد.1 

 الف) به جمع آوري اطلاعات و سازماندهي و بررسي آن ها ........................ گويند. 

 ب) اطلاعات جمع آوري شده را ........................ مي گويند.

تـايي بـه شـكل .........................     5ج) در جدول داده ها براي شمردن از چوب خط بـه دسـته هـاي    

 استفاده مي شود. 

 د) براي مقايسه ي تعداد و پيدا كردن بيش ترين و كم ترين داده از نمودار ................. استفاده

 مي كنيم. 

 .................. تا ................... است.هـ) احتمال وقوع هر پيشامد، عددي از 

 و) اگر امكان اتفاق افتادن پيشامدي وجود نداشته باشد، احتمال آن را با عدد ................. نمايش 

 مي دهند.

 درستي يا نادرستي هر عبارت را مشخص كنيد. -2

 در پرتاب يك سكه مساوي صفر است. 8الف) احتمال آمدن 

 ان دادن درصد داده ها از نمودار دايره اي استفاده مي كنيم.ب) براي نش

 داده است. 6نشان دهنده ي          ج)

 است. 1تا  0د) احتمال اين كه در شب خورشيد بتابد عددي بين 

 هـ) در داده هاي تقريبي از نمودار تصويري استفاده مي كنيم.

 گزينه ي صحيح را انتخاب كنيد. -3

 دام نمودار براي نشان دادن تغييرات در يك مدت مشخص استفاده مي شود؟الف) از ك

 ) تصويري4) دايره اي           3) خط شكسته              2) ميله اي           1

 ب) از كدام نمودار براي نشان دادن نسبت جز به كل استفاده مي شود؟

 سئوالات امتحاني 
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 ) تصويري4ايره اي           ) د3) خط شكسته              2) ميله اي           1

 ج) يك سكه را به هوا پرتاب مي كنيم احتمال رو آمدن آن چه قدر است؟

1 (0                 2    (
2

1                         3 (
3

1                     4  (1 

 عددي زوج به دست آيد چند است؟د) تاسي را پرتاب مي كنيم احتمال اينكه 

1  (
2

1               2    (
3

1                         3 (
3

2                     4  (
4

1 

 

 با توجه به جدول زير نمودار ميله اي رسم كنيد. -4

 فائزه فاطمه مريم ازهر نام 

 16 19 13 17 نمره

 

 

 جدول زير تعداد تيرهاي برخورد به هدف را براي افراد مختلف نشان مي دهد.  -5

 جدول را كامل كرده و نمودار ميله اي (ستوني) آن را رسم كنيد.

 سعيد حسين علي  محمد نام 

     چوب خط

    8 تعداد
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 5دبير رياضي هفتم به دانش آموز كلاس گفت : نمودار خط شكسته ي نمرات رياضي خود را در  -6

 ماهه ي اول سال رسم كنند.

 .20بهمن  و  14و دي  5/19و  آذر  15آبان  و  5/16نمرات ريحانه چنين بود : مهر 

 نمودار خط شكسته ي مربوط به نمرات ريحانه را رسم كنيد.

 

 

 

 

 آموزان چند مدرسه در يك استان به شرح زير است : جمعيت دانش -7

 نام مدرسه شاهد سميه شيخ بهايي مكتب زينب سوداگر عصاريان

 تعداد دانش آموزان 247 190 408 235 286

 100گردشده با تقريب كم تر از     200 300

 

 رسم كنيد.نفر يك نمودار تصويري براي جدول  50با انتخاب           براي هر 

 

 

 

 

 

 

ناديا قيمت هر گرم طلا را ماهيانه يادداشت كرد. او مي خواهد بـراي داده هـاي خـود نمـوداري      -8

 رسم كند، چه نوع نموداري را به او پيشنهاد مي كنيد.
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 نمودار زير ميزان قد دانش آموزان يك كلاس را نشان مي دهد. -9

 الف) كلاس چند نفر است؟

 سانتي متر بلند تر است؟ 140ب) قد چند نفر از 

 سانتي متر كوتاهترند؟ 146ج) چند نفر از 

 

 

 

 

 

 

 را حساب كنيد. 5/12و  5/14و  18ميانگين اعداد  -10

 است؟باشد ميانگين آن ها چند  64عدد با هم  4الف) اگر مجموع  -11

 باشد مجموع آن ها چند است؟ 15عدد  5ب) اگر ميانگين 

 ماه اول سال تحصيلي است. 5نمودار زير نمرات رياضي سعيد در  -12

 الف) در چه ماهي سعيد كم ترين نمره را گرفته است؟

 ب) در چه ماهي بيش ترين نمره را گرفته است؟

 ج) تفاوت نمره ي مهر و بهمن او چند است؟

 د) در چه ماهي پيشرفت خوبي داشته است؟      
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 يك تاس را پرتاب كرده ايم احتمال هاي زير را به دست آوريد . -13

 د.) زوج بيايالف

 يد.بيا 5) مضرب ب

 يد.بيا 6) شماره نده هاي پ

 يد.بيا 7مضرب ) ت

 

 در هر يك از مثال هاي زير همه ي حالت هاي ممكن را بنويسيد. -14

 الف) رنگ چراغ راهنمايي.

 ب) ماه هاي پاييز.

 .    20) عددهاي زوج دو رقمي كوچك تر از پ

 

 يك سكه و يك تاس را پرتاب كرده ايم. احتمال هاي زير را به دست آوريد. -15

 بيايد. 1الف) سكه رو و تاس 

 

 بيايد. 4ب) سكه پشت و تاس كوچك تر از 

 

 پ) سكه پشت و تاس زوج بيايد.  

 

مهره ي سفيد وجود دارد (مهره ها هم اندازه و هـم جـنس    4مهره ي سياه و  6در يك كيسه  -16

 هستند) يك مهره را به تصادف انتخاب كرده ايم 

 احتمال هاي زير را به دست آوريد.

 دالف) سياه باش
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 ب) سفيد باشد.

 پ) يا سفيد باشد يا سياه باشد.   

 

لامـپ   3تا به تصادف انتخاب كرده ايم كه در بـين آن هـا    50تايي لامپ  1000از يك بسته  -17

 چند لامپ در كل بسته سوخته است؟ سوخته بود. احتمالاً
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 سعیذ حسیي علی هحوذ ًام (5

     چَب خط 

 13 10 4 8 تعذاد 
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6 ) 

 

 

 

 

 ًام هذسسِ ضاّذ سویِ ضیخ تْایی هکتة صیٌة سَداگش عصاسیاى (7

 آهَصاى تعذاد داًص 247 190 408 235 286 

 100تش اص  گشد ضذُ تا تقشیة کن 200 200 400 200 300 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وَداس خط ضکستًِ( 8
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